

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: MES. 6 RS.
PROVINCIAS: TRIMESTRE.
ULTRAMAR Y ESTRANERO: D. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos a precios convencionales.

NUM. 757 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID SABADO 6 DE OCTUBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS Siete de la Mañana.

Sobrada de asuntos para sus elucubraciones opositores debe andar la prensa del progreso. Para persuadirse de ello bastará leer el artículo de fondo de *El Clamor Público* de ayer, y en el cual se formulan tremendas acusaciones, cargos, eminentemente progresistas al gabinete O'Donnell, porque en los vivas á la Reina dados por los ministros y los generales del dia, se suele omitir el calificativo de *constitucional*. Comprenderíamos que el diario puro-democrático se quejase si vierá que se viviabán en la práctica las condiciones políticas de nuestra monarquía; pero francamente, no comprendemos que un periódico que aspira á ser tenido por grave, razonador y apartado de las vulgaridades de su escuela, funde un motivo de censura en cosas tan nimias. Cuando en una monarquía constitucional se victorea al monarca, desde luego se supone, sin necesidad de añadir calificativos, que esas manifestaciones de entusiasmo ó de adhesión van encaminadas al jefe del Estado que simboliza el pacto entre el trono y el pueblo. No hemos leído que, cuando los ingleses aclaman á la reina Victoria, agreguen ningún otro calificativo. *El Clamor* ha elegido mal terreno para sus declamaciones.

Juzga *La España* que, próxima ya la reunión de las Cortes, es más natural que el Sr. González Brabo espere al 25 del corriente para proclamar ante la representación del país la política que estime conveniente, que no que emplee su tiempo en escribir manifiestos de ninguna especie, y además de oportunidad muy dudosa.

Hoy continuará la Sociedad Económica Matriense la discusión tan brillantemente inaugurada el sábado anterior, sobre el dictámen de la comisión de *Premios a la virtud*; y á juzgar por la animación y altura á que se elevó el debate, y la numerosa concurrencia que asistió á la sesión anterior, la actual promete ser tan útil como digna de las distinguidas personas que asisten á sus reuniones, estando también en turno para discutirse el de la sección de Agricultura, relativo al informe pedido por el Excmo. señor gobernador de esta provincia sobre los medios de fomentar las plantaciones de olivos, viñas y áboles frutales.

El Leon ha dicho que deberán ser objeto de las deliberaciones de las Cortes, los últimos sucesos que han tenido alarmada á la capital, los planes de trastornos y las ocurrencias del campamento. A lo cual contesta *El Diario Español*: «Sobre esos no tendrán que dar explicaciones los ministros atentos á la conservación del orden público y á salvar el principio de gobierno de las asechanzas de que ha sido objeto, sino los que no han vacilado en sembrar la agitación y en proclamar los principios más

subversivos como panacea de todos nuestros males, y en establecer analogías entre nuestro Estado y el del reino de Nápoles. Esos que han dado aliento con una anárquica polémica de mas de quince días, á toda clase de esperanzas revolucionarias, serán los que ilustrarán á *El Leon* mucho mejor que el gobierno sobre el móvil de los tristes escucesos que terminaron con el fusilamiento de un desgraciado.»

Sir George Bowyer ha escrito al *Times* en defensa de los 600 irlandeses prisioneros en Spoleto que se vieron cortados del ejército principal y rodeados por 25,000 enemigos; y que en esta situación la resistencia hubiera sido inútil: que no merecen el título injurioso de mercenarios, porque han ido á sostener un principio, la causa de la Iglesia Católica; y no sabe por qué se les considera de peor condición que á los ingleses, polacos, húngaros, etc., que se han reunido á Garibaldi.

En Granada se anuncia un nuevo periódico con el título de *El Porvenir de Granada*. *El Dauvo* ha tenido una gran crecida, que le acerca en tamaño á los periódicos mayores de provincia.

Aludiendo al manifiesto que se dice va á publicar el Sr. González Brabo, dice un periódico puro-democrático: «Su objeto parece que es consignar que no está solo en la apreciación de los asuntos políticos, objeto del *fugido* escándalo de sus correligionarios. Con otro que piense como su señoría, podrá decirle como Décauville á Pirra:

«Los dos somos mucha gente.»

En la provincia de Alicante se han presentado á la diputación los proyectos de dos nuevas carreteras: la una entre la capital y Torrevieja, el gran depósito de la mejor sal marina que poseemos, y la otra entre Orihuela y la casa de Rovinio.

A un periódico de Barcelona escriben de Madrid: «Llama la atención la rápida subida que ha tenido la deuda del personal, y para que no se crea que es otra cosa, me apresuro á decir que es simplemente efecto de una jugada que hace tiempo está haciendo un opulento banquero, y que toca á su fin.»

Debe haber llegado ya á Barcelona de paso para Madrid, mister Preston, ministro de los Estados Unidos en España.

Con grande entusiasmo ha sido recibido en Zamora el batallón provincial que lleva su nombre, y que pasa á disolverse.

Anteayer falleció en esta corte el teniente general D. Roman de la Rocha, y hoy a las once de la mañana, se celebrará su funeral en la iglesia parroquial de San Ildefonso.

Es completamente falsa la noticia de que se haya dado órden de levantar el campamento de Torrejón. Por el contrario, se ha dispuesto que continúen las maniobras en

grande escala, alternando con la instrucción por compañías y con el tiro al blanco, para lo cual pasaron esta misma semana á acampar los jefes y oficiales de la escuela de tiro del Pardo.

Según han dicho á *El Constitucional* parece que anteanoche hubo una reunión á que asistieron algunos hombres de una fracción política que habla ahora mucho de retroceso en los negocios públicos, con objeto de acordar el plan de campaña que ha de seguir luego que las Cortes reanuden sus tareas legislativas. En esta reunión, añade, hubo muchos apretones de mano y protestas de olvidar cierto incidente cismático en el partido, y hasta se asegura que al hablar de esto se rieron mucho los concurrentes al verlo bien ejecutada que ha sido cierta comedia, correspondiendo los actores que en ella han tomado parte á la buena opinión que se tiene de sus excelentes disposiciones para hacer papel en esta clase de farsas.

Ya digimos que Garibaldi había nombrado á Alejandro Dumas director honorario del magnífico Museo de Nápoles. Hé aquí ahora lo que leemos acerca del célebre autor del *Monte-Cristo* en un periódico napolitano: «Alejandro Dumas ha visto la risa de sarcasmo que le hacían los napolitanos. Alejandro Dumas ha leído las reprobaciones que le lanzaba la prensa. Alejandro Dumas ha oido á la guardia nacional que le decía: ¿con qué derecho te haces guardar de nosotros como un rey? Alejandro Dumas ha comprendido su falsa posición. Alejandro Dumas ha pasado una mano sobre su conciencia. Alejandro Dumas... ha dimidido la presidencia honoraria del Museo! Ahora se espera que deje el pequeño palacio de Chiaramonte y que franque la ciudad en donde no ha hecho ni el gasto de una comida en doce días.» Dura es la lección que han dado los napolitanos al autor del *Caricolo*, cuadro de costumbres napolitanas, donde el autor con su habitual desfachatez todo lo calumnia y todo lo desfigura.

Según habíamos anunciado, se realizó el viaje del Excmo. señor marqués de Corvera á las obras del Canal de Urgel, acompañado de algunos señores oficiales del departamento de su cargo, del señor secretario del gobierno civil de Lérida, de la junta administrativa de la sociedad y señores de la empresa de construcción; asistiendo los señores ingenieros, el en jefe de aquella provincia, el autor del proyecto y el director residente. A su paso por Tárrega y Agramunt fué recibido de una manera distinguida: visitó en este último punto el puente acueducto construido sobre el Sió, dirigiéndose en seguida por el cauce del Canal al túnel de Monclar, donde pernoctó alojado en otro de los varios edificios levantados en la montaña de este nombre para el servicio de aquella obra colossal. El dia 29, el señor ministro pego fuego al

barrón que destruyó el último punto de intersección del famoso túnel, dejando así terminada la perforación de aquel prolongado subterráneo, que mide cerca de 5,000 metros lineales, precedido y subseguido de unas trincheras de más de 20 metros de altura, y cuya longitud se aproxima á la del túnel. Poco momentos antes había también quedado en su totalidad perforado el túnel de San Jorge de 300 metros lineales. Su excelencia y comitiva regresaron á Barcelona el sábado á las diez y media de la noche.

En Barcelona se decía el 2 estarse proyectando una inmensa manifestación á que acudirían veinte ó treinta mil almas, con objeto de rogar á S. M. que asista á la inauguración de las obras del ensanche.

El amigo á quien debemos la indicación del contenido de la carta que dirigió el emperador de los franceses á S. M. la Reina, nos escribe que ha visto con sorpresa que algún periódico haya dicho que hubiera abuso de confianza en esa indicación: como S. M. no ha hecho misterio de la carta de atención del emperador, no es extraño que llegara hasta nuestro amigo la noticia de su espíritu, sin que tenga derecho nadie á hablar de abuso de confianza.

A echado á volar *El Retiro*, y reproduciendo otros periódicos de oposición, la noticia de una negociación que se supone ha hecho últimamente el señor ministro de Hacienda con el Banco de España. Podemos asegurar que el señor Salaverría no ha hecho ninguna negociación con el Banco de España; pues tal nombre no puede ni debe darse al compromiso que, como un testimonio de confianza, ha obtenido del Banco que se ha ofrecido desde luego á facilitar al Tesoro 340 millones de reales, en el caso de que pudiera necesitarlos, y al mismo interés de 4 por 100 anual.

El dia 2 pasaron todas las tropas del campamento revisa de comisario en sus respectivos campamentos, y con este motivo no hubo ejercicio. El 3, desde las nueve á las doce de la mañana se hizo una limpieza general del campamento, levantando al efecto las tiendas. El digno general en jefe, celoso siempre por el bien del soldado, dispuso se facilitase un cuarto de arroba de paja para cada tienda de tropa, con objeto de que estendida por el suelo sirva de cama al propio tiempo que de abrigo. Por la tarde hubo ejercicio general. Se figuró un ataque por la segunda brigada á los cerros inmediatos á Torrejón, pronunciándose después en una ordenada retirada por escalones. La primera brigada desplegó en batalla con fuego de hilera, y luego que la segunda estuvo formada á su retaguardia, se plegó por batallones en columna cerrada y efectuó su retirada también por escalones, repitiéndose esta operación hasta que llegaron las tropas al campamento. Anteayer al toque de diana se hicieron las salvas

de ordenanza por el santo de S. M. el Rey, y ayer á las tres hubo gran parada, formando las tropas treinta pasos á la izquierda de la tienda del general, prolongándose hacia Torrejón, con la espalda al camino de hierro.

La suscripción que se ha hecho en la isla de Cuba para presentar un regalo de honor al ilustre duque de Tetuan, ha producido del modo más espontáneo la crecida cantidad de 50,000 duros, á pesar de ser el máximo de la suscripción la modesta suma de 20 reales. Segun nuestros informes, recibirán muy pronto los duques de Tetuan el presente con que los agradecidos cubanos obsequian á su antiguo capitán general. Consiste el obsequio en una elegante bañilla de plata con relieves alegóricos á la guerra de África, y las armas del general en jefe D. Leopoldo O'Donnell. Como complemento de un presente de tan delicado gusto, acompaña á la bañilla un centro de mesa también de plata, consistente en dos magníficos candelabros y un elegante ramillete que sostienen cuatro guras del mayor gusto.

Las Nocedades nos acusaba ayer de que al estraer una carta del *Diario de los Debates* en que se daba cuenta de la derrota de los garibaldinos en Cajazzo, habíamos procedido con parcialidad en favor de los realistas. Despues de asegurar que la acusación de nuestro colega es injustísima, le diremos que en vez de acusarlos debió dárnos las gracias, porque no tradujimos las siguientes líneas de una correspondencia nada menos que del agente inglés misterio Edwind James, que no debe ser sospechoso á los admiradores de Garibaldi. «Quié pude decir, exclama, del espantoso pánico que se ha apoderado de las tropas de Garibaldi al ver salir á los húsares de Cádiz cubriendo la artillería, y al aproximarse á la puerta de Santa María, pánico que se propagó como un incendio á los otros cuerpos, que ni siquiera veían á los húsares? ¿Qué diré de la fuga precipitada de los soldados, y aun de los oficiales, que se apoderaban de los coches destinados á los heridos, lanzándolos al galope por las calles de Santa María, para llegar más pronto á Caserta, y de los soldados que se desbandaban, huyendo por donde podían?»

Estas escenas, que yo he presenciado, nos han descubierto una falta de disciplina, de organización y de valor, que debe llamar la atención de Garibaldi. Cádiz puede capitular ó caer; el prestigio de Garibaldi puede aun hacer grandes cosas; Gaeta puede rendirse, y el rey puede huir; pero el efecto moral causado por estos acontecimientos no se borrará fácilmente.

Cante nuestro colega las glorias de sus ídolos en los tonos que mas le plazcan, seguro de que no lo hemos de llevar á mal porque respetamos la libertad que tiene de hacerlo, y déjenos á nosotros seguir contando imparcial y desapasionadamente lo que pasa por el mundo.

DE NORMANDIA.

197

labrás! ¡nada de fansfarronadas! Habréis de elegir entre una gran fortuna ó una eternidad.

Fabian se inclinó sin responder, y entraron en el oratorio.

En seguida todas las miradas se clavarón ávidamente en el recién llegado: el examen duró poco, porque cortesanos avezados á juzgar á los hombres á primera vista, no necesitaban largas investigaciones, y en todo mostraron su asombro de encontrar un hombre tan distinto del que esperaban.

Croissy el jóven llevaba una ropilla de terciopelo verde que hacia resaltar la elegancia de su talla y de su calzon de la misma tela, adornado con aquel lujo de cintas que era entonces de rigor. Sus gallardas proporciones, su actitud noble y serena no tenían nada de esa grosería que era de esperar en un jóven campesino. Tenía en la mano el sombrero coronado de una pluma verde, y lucía su cabellera larga y abundante. Tampoco en sus facciones varoniles se leía esa sencillez rústica que el barón anunciable á los conjurados; únicamente las animaba un ligero color, bien por la atención de que se veía objeto, ó por vergüenza.

200

EL NOBLE

—Señor mariscal, murmuró Croissy con ademan suplicante; ved lo que decís...

—Idos al diablo, replicó el veterano encolerizado: soy tan afecto á la reina como cualquiera, pero á decir verdad, no me agrada que á un muchacho adornado de cuantas bellas cualidades pudiera tener un fiel vasallo del rey le hagan cometer una acción á la que sin duda le arrastran los depravados consejos.. Eso es cosa vuestra, Croissy, y es muy poco noble obrar de ese modo con él.

Croissy llevó su mano á la espada, y los asistentes tuvieron que interponerse entre el barón y el mariscal, que en su generosa indignación se olvidaba de que el mismo había sido el primer instigador de la empresa, cuya ejecución se quería confiar á Fabian. Procuraron calmárselo; pero Hocquincourt era uno de esos hombres en los que toda tentativa para apaciguarles les irrita mas, mientras que su cólera no ha producido el resultado que deseán.

—Nos volveremos á ver, Croissy, repuso con fuerza; pero si es que se han valido de la astucia para decidir á ese jóven en hacer una cosa que le repugna, me obligo yo,

guardó de dejar conocer y se retiró á alguna distancia para meditar libremente sobre lo que acababa de saber. Pero en aquel momento entró en el oratorio un personaje nuevo y en seguida le rodearon con asfalto todos los concurrentes: era Alberto de Croissy. Estaba vestido con elegancia y aparecía un júbilo que hubiera podido seducir a personas menores perspicaces que cortesanos, pero á todos les saltó á la vista cierta incertidumbre que se notaba en sus facciones y contornos.

—Fortuna ha sido para vos, dijo un viejo de gran peluca que manifestaba mas impaciencia que los demás, que la tertulia dure esta noche mas que de costumbre; si no hacíais esperar á la reina.

—Pido mil perdones, M. de Chateaubriand, dijo Croissy enjugándose la frente: me ha detenido el contratiempo mas enojoso. Un importuno que andaba á caza de nuestros secretos se ha escapado al tiempo que yo iba á guardarle en parage seguro.. Por fortuna, me he penetrado de que nada sabía.

—Estás seguro, preguntaron muchas voces con inquietud.

—Segurísimo, señores, no hay que temer.

El general de division, M. Mollard que pertenecia al ejercito piemontes antes de la anexion de la Saboya á Francia, ha sido nombrado ayudante de campo del emperador Napoleón.

Le Gazette du peuple, dice que el Piamonte «conseguirá la unidad de Italia con Garibaldi; si él no quiere, sin Garibaldi, y si fuere preciso, á pesar de Garibaldi.» El dictador de las Dos Sicilias, añade á esto la Patrie, se acerca al fin de su papel heróico.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1.447 fanegas de trigo de 47 a 53 rs. fanega; quedando por vender 1.793 fanegas. La cebada se vendió de 24 a 25 1/2 reales fanega, y la algarroba á 32 rs.

La Gaceta Militar de Turin, periódico semi-oficial, dice que para hacer desaparecer toda clase de dificultades, Victor Manuel se presentará en Nápoles dentro de muy pocos días. Un nuevo regimiento, añade, ha salido con dirección á aquella ciudad al que seguirán otras fuerzas que han de prececer á la entrada del rey en la capital de las Dos Sicilias.

Asegúrase que Su Santidad está resuelto á dejar la capital del orbe católico y que en manera alguna iría á Francia.

Dice una correspondencia llegada por el correo de ayer, que Turin está triste, porque cualquiera que sea el resultado de la revolución ha de salir perdiendo: si se constituye una gran nacionalidad italiana no será ella la capital, y si vuelven las cosas al estado que tenían, el Piamonte se encuentra sin Saboya y Niza.

Se aguardaba en Turin á Lamoriciere, desde donde marchará para Bélgica.

La Verdad ha pasado á ser propiedad de una nueva empresa que desde ayer quedó definitivamente constituida.

La oposición no se contenta ya con proclamar hincar el diente en los personajes que figuran en los primeros puestos de la política. La oposición la emprende ya hasta con los porteros de los ministerios á quienes achaca no sabemos qué presentimientos de crisis próximas, que solo están an la mente de esos incansables inventores de noticias. ¿Qué exhaustas deben estar las oposiciones cuando se entretienen en hacer lo que podríamos llamar política de portería!

Dos zarzuelas nuevas en un acto se representaron anoche en el coliseo de la calle de Jovellanos. La primera, titulada *Tal para cual*, aunque escrita con alguna corrección, su falta de interés la hizo pasar completamente desapercibida hasta el punto de que el público no llegó á manifestar deseos, ni aun curiosidad, por conocer los nombres de los autores. La segunda, denominada *Un veterano*, no alcanzó mejor suerte que la primera, pues aunque se aplaudió ligeramente un dueto y se celebró alguno que otro chiste, puesto en boca de Caltanazor, en el resto de la zarzuela dió á conocer el público su disgusto con demostraciones nada inequivocas, concluyendo la representación entre las risas de los espectadores.

Al anochecer de ayer llegaron á Lérida SS. MM. y Real familia, donde han tenido un recibimiento entusiasta.

Anoche SS. MM. y Real familia disfrutaban de la más perfecta salud.

Hoy habrá ejercicio de fuego en el campamento de Torrejón.

Anoche recibimos los siguientes DES- PACHOS TELEGRAFICOS del estranjero:

Londres 4.—El príncipe consorte al regresar á Coburgo de una cacería, se arrojó del carro por haberse desbocado los caballos, pero solo se hirió levemente en la cara.

Según los diarios anglo-americanos, el filibuster Walker había sido sentenciado á muerte en Trujillo, así como su compañero Kuebler.

París 4.—Los diarios publican el testo de la capitulación de Ancona y detalles sobre la crisis ministerial que ha tenido lugar en Nápoles.

Parece que Garibaldi se ha decidido á separarse de Bertani.

Se asegura que la entrevista de Varsovia no tiene otro objeto que el de consolidar el orden, la paz y la tranquilidad en Europa.

Es falso lo que dicen los diarios extranjeros, respecto á que el emperador asistirá al Congreso.

«L'Ami de la religion» ha recibido la alocución del Santo Padre en el último concilio consistorio. El gobierno francés no ha creído deber oponerse á su publicación, aunque habrá podido hacerlo con arreglo á los términos del Concordato.

Paris 5.—Su Santidad, en la alocución pronunciada en el último concilio, se lamenta de los últimos acontecimientos; sobre todo, del detestable principio de no intervención; exhala á los principes europeos á ir en su auxilio, y añade que, si no lo hacen, quedarán sin salvaguardia todo derecho legítimo.

«El Constitutionnel» deploa el silencio que guarda Su Santidad acerca de la protección concedida por Francia al patrimonio de San Pedro; pero dice que la discreta resolución del Papa, que parece dispuesto á permanecer en Roma, destruye el mal efecto de aquel silencio.

Turín 4.—La diputación siciliana ha sido recibida hoy por el conde de Cavour con quien ha tenido una larga audiencia. Mañana será recibida por el príncipe Carignan de Nápoles.

En el concistorio secreto ha resuelto el Padre Santo no abandonar el Vaticano.

Se habla de una proposición que se hará á Austria, pidiendo á esta potencia la cesión del Véneto por una indemnización pecuniaria.

Francisco II, por medio de sus embajadores en esta corte, ha pedido explicaciones al gobierno sobre sus intenciones respecto á los acontecimientos de Sicilia y de Nápoles.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

He aquí cómo da cuenta la *Gaceta* de la salida de SS. MM. y AA. de Barcelona, y de su llegada á Lérida en medio de las mas vivas demostraciones de entusiasmo:

«Lérida 5 de octubre á las diez y cincuenta minutos de la noche.—El presidente del Consejo de ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

S. M. la Reina y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud.

SS. MM. y AA. partieron esta mañana á las diez de Barcelona, cuya capital les despidió con el mayor entusiasmo. A su paso por San Andrés, Sabadell, Tarrasa, Manresa y demás poblaciones del tránsito ha salido un immense gentío á su encuentro y a saludarles con sus aclamaciones.

La ciudad de Lérida al llegar á ella Sus Majestades estaba profusamente iluminada, habiendoles tributado iguales manifestaciones de entusiasmo que los otros pueblos de Cataluña.»

El huracán que se experimentó en el golfo de Méjico el 15 de setiembre fué temible; en Belice derribó una porción de casas

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 12 de setiembre próximo pasado, que no ocurre novedad en el territorio de su mando, y que el estado sanitario es tan satisfactorio como permite la estación.

Por el ministerio de la Gobernación se ha expedido el siguiente real decreto relativo á la quinta de 1861:

En vista de lo propuesto por el ministro de la Gobernación, y de acuerdo con el dictamen de mi Consejo de Ministros,

Vengo en resolver:

Artículo 1º. Las operaciones relativas al padron, alistamiento y sorteo para la quinta correspondiente al año próximo de 1861 se practicarán en los meses de octubre á diciembre del año actual.

Art. 2º. Por el ministerio de la Gobernación se adoptarán las disposiciones necesarias para la ejecución de lo mandado en este decreto.

Dado en Barcelona á veintinueve de setiembre de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de la Gobernación, José de Posada Herrera.

Han sido declaradas subsistentes las cargas de justicia, una de 3,600 rs. anuales que percibe D. Fernando Aguirre, y otra de 363 que corresponde á la casa de misericordia de Azpeitia.

El Sr. D. José Ferrer de Couto ha demandado de injuria y calumnia al decano y al segundo secretario de la junta directiva de la orden militar de Santiago de estos reinos, por un impreso firmado por dichos señores y hecho circular dentro y fuera de España hace algunos días. A este impreso en que se prohíbe al Sr. Ferrer de Couto 1 usar las insignias de la orden, ha contestado este señor coa un folleto en que al hacer la historia del origen e insignias de la orden de Santiago, se vindica del uso de estas insignias alegando que son las que llevan los caballeros de la orden en el Maestrazgo de Portugal á que pertenece. Este asunto, pendiente hoy de los tribunales, tiene una importancia histórico-legal que no deja de darle interés.

Dice una carta de la isla de Cuba, que en el primer tercio de setiembre habían desembarcado algunos cargamentos de negros de África. Se han verificado algunos desembarcos tan públicamente, que el escándalo ha sido grande. Pero el gobierno está resuelto á castigar severamente á los contraventores y sus cómplices.

El vapor *América* llegó á Liverpool el dia 1º de octubre con noticias de los Estados Unidos que alcanzan hasta el 21 del último setiembre, y de Honduras al 9 del mismo.

El estado de los filibusteros presentaba un triste aspecto de la miseria y hambre que habían pasado; a los enfermos se les ha permitido volver á los Estados Unidos bajo su respetable palabra de honor de no volver á hacer armas contra la América central. El pueblo pedía se les juzgase á Walker y a su coronel como piratas, y se les ejecutase inmediatamente; pero las autoridades no se atrevían á determinar esta sentencia hasta ponerse de acuerdo con el gobierno de Washington.

La ciudad de Lérida al llegar á ella Sus Majestades estaba profusamente iluminada, habiendoles tributado iguales manifestaciones de entusiasmo que los otros pueblos de Cataluña.»

El huracán que se experimentó en el golfo de Méjico el 15 de setiembre fué temible; en Belice derribó una porción de casas

y murieron muchas personas; las pérdidas han sido inmensas.

Días pasados ocurrió una desgracia en la obra de una casa antigua de Almería, lindante con la cárcel pública, de la cual se desprendió un muro cogiendo entre sus escombros á los operarios que en el trabajaban; siendo víctima un niño de 13 años, y felizmente rescatados los demás, que no fallecieron mas que algunas contusiones y heridas de poca gravedad.

La Caja de descuentos, anticipaciones y depósitos que se formó en la Habana en el año de 1857 ha quebrado, y tras esta quiebra ha presentado la suya su director don Francisco Ramos Almeida.

Por el correo de las Antillas que acaba de llegar á Vigo, recibimos cartas y periódicos de la Habana que alcanzan al 12 del próximo pasado. Tanto en la isla de Cuba como en la de Puerto-Rico, reinaba la mas completa tranquilidad, y la salud pública había mejorado notablemente desde el mes anterior, habiendo disminuido mucho la mortandad y las enfermedades propias de la estación calurosa. Las familias bien acomodadas que habían salido de la Habana, con el fin de pasar mas cómodamente el estío en sus haciendas del campo y en los pueblecitos de baños, principiaban á regresar, y esto iba devolviendo á la ciudad parte de su animación ordinaria.

Dicen *El Clamor*, bajo la fe de su palabra, que el partido progresista rebosa vida y juventud por todos sus poros. Pues lo disimula mucho.

Creemos, á pesar de lo que dice un periódico, que para la época de apertura de Cortes, estarán terminadas las obras principales que se están haciendo en los edificios del Congreso y Senado.

El túnel de Monclá en el Canal de Urgel, y cuya perforación inauguró el señor ministro de Fomento el 28 del pasado, es de siete metros de luz, 5,000 de longitud á una profundidad máxima de 150 metros; revestida de piedra y forma parte de un canal que recorre al pie de 30 leguas para ir a regar las inmensas llanuras de Urgel de una extensión de 50 leguas cuadradas de tierra productiva, de cereales, viñedo y olivar. El complemento de la perforación había de tener lugar entre los pozos 8.º y 9.º, y por medio de un alambre establecido hasta la superficie de la tierra. El señor ministro prendió fuego por su mano á mas de 50 barrenos que destruyeron el ultimo obstáculo que restaba para establecer la comunicación subterránea. Trascorridos unos instantes de sepulcral silencio de los concurrentes y destacamento militar allí formado, sintieron zumbar á sus pies las sordas detonaciones en las entrañas de la tierra, y llenos de entusiasmo contestaron á un «viva la Reina» que salió de labios de su excelencia.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliación y armonía; un proceder recto e imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nación.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la

bastante severa para castigar á sus miserables verdugos?"

La exportación de azúcar en la Habana durante los primeros días de setiembre, si no ha sido superior, ha igualado á la del último año, y en su elaboración hay alguna ventaja a favor del presente, si no en cajas en bocoyes.—"Dentro de breves días, dice una carta fechada el 12, publicará (según se me asegura) nuestro laborioso intendente la estadística azucarera de la isla, formada sobre datos escogidos, de la cual he oido mucho y he llegado á ver algo, que recomienda este notable trabajo."

Es indudable que en todos tiempos necesita la administración de estos datos auxiliares, sin los cuales no puede apreciar a riqueza pública ni conceder á cada uno de sus ramos el interés que su importancia reclama. El gobierno, que está haciendo mucho, y preparando más en favor de una organización definitiva y homogénea de todas las partes que constituyen la gobernanza de esta hermosa antilla, ha concedido un crédito extraordinario solicitado por el Sr. Wall para formar la estadística del país, base indispensable de toda administración que quiera saber lo que hace.

De este modo, y ya terminada la estadística azucarera, á pesar de las graves dificultades que esta clase de trabajo le ofrece, esperamos de un momento á otro las demás una nueva división territorial y un sistema completo de contribuir, anulando el monstruoso que existe, y desapareciendo el diezmo, la alcabala y tantas otras presaciones que se encuentran á larguísima distancia de la ciencia y de los adelantos prácticos del siglo. Tengo entendido que la sustitución de aquellas por una contribución más científica, ofrecería al Tesoro grandes ventajas, sin perjuicio del país, al cual se libertaría de las vejaciones que lleva consigo el actual sistema, de los enterpecimientos que á la riqueza pública opone, y de las ocasiones que á la immoralidad brinda."

Los periódicos de Manila que alcanzan al 4 de agosto, no contienen noticia alguna de interés. Habían salido para las Visayas los vapores de guerra *Elcano* y *Magallanes*, conduciendo uno de ellos alguna fuerza para la plaza de Zamboanga. En Cavite se estaba activando el armamento de las cañoneras que habían llegado procedentes de España, y se creía estuviesen pronto en disposición de prestar el servicio á que se les destinaba. De novedades mercantiles nada de nuevo se sabía. El azúcar, azúcar y café sostenían sus precios. El arroz tenía tendencia á la baja. En los demás artículos no había alteración.

La exposición agrícola e industrial que acaba de abrirse en Valencia, está concurredísima, y los productos y objetos son muy notables. Hay hermosas colecciones de arboricultura de la viuda de Roca, del Botánico y del huerto de Capuchinos; azulejos de las fábricas de los Sres. González Valls, Gastaldo y Royo y Aznar; frutas, trigos, aceites, vinos, de los Sres. Alonso Navarro, Martínez Vallejo, Galán y otros. Entre estos productos se hacen notar hermosos bonitos, enormes remolachas y calabazas hasta de seis arrobas y media, vinos de 80, 60 y hasta 90 años. También hay una porción de objetos de la fábrica de básculas, balanzas y romanas del Sr. Malabouche, y una magnífica colección de arroces, procedentes de Játiva, Almuñécar y otros pueblos de la ribera. En la sala de industria se ven preciosos tejidos de seda de las fábricas de los Sres. D. José Ramón Bonell, D. Vicente Orduna y hijos, D. Matías Sever y Tena, D. Mariano García e hijo y D. Mariano Belmonte; siendo de notar un terciopelo presentado por el fabricante D. Andrés Sedó, trabajado en telar doble y cuyas tiras salen del telar con corte y orilla fuerte.

Una correspondencia del campamento de Tschefon (China), fecha 18 de julio, anuncia haberse practicado un reconocimiento en las cercanías del Pei-ho por el buque *Suigun*, cuyo bordo se hallaban el jefe de Estado Mayor M. Schmitt y varios oficiales superiores; de dicho reconocimiento ha resultado que el país es enteramente llano, y tan fangoso, que entre el mar y la tierra firme se encuentran cerca de 1,000 metros de cieno, lo cual aumenta la dificultad del desembarco. Un cuerpo de caballería china se hallaba formado en batalla á lo largo del río, y al aproximarse el bote que conducía á los oficiales franceses á la playa, algunos ginetes sueltos los recibieron á tiros, habiendo muerto uno y desembarcado los demás, quienes reconocieron el terreno sin ocurrirles otro accidente. En las márgenes del Pei-ho hay fuertes de consideración, al parecer, y perfectamente armados. Los chinos no son tan débiles como pudiera creer-

se: los europeos, sin embargo, les vencerán, pero después de hallar bastante resistencia.

Ha regresado anoche a Madrid con su familia, el Sr. D. Carlos de Pravia, redactor del difunto *Horizonte*, que se hallaba fuera desde principios de agosto último.

Merece la publicidad un rasgo de honradez de que da cuenta el *Irurac-bat* de Bilbao. Francisco de Iturrealde, dice, zapatero, que vive en Olaveaga, hallo estos últimos días un paquete de billetes de Banco, y ayer se presentó en nuestra redacción suplicándonos lo anunciamos al público, para que si se presenta su dueño dando las señas respectivas, los recoja. Este rasgo honradísimo no necesita comentarios. Los que así obran merecen ser siempre apreciados y el galardón mas justo de las autoridades y de sus conciencios.

El Diario de la Marina de la Habana trata de dar un periódico titulado *El Correo de Cuba* el día que salga la correspondencia para España, insertando cuanto pueda interesar en la madre patria de las diversas poblaciones de aquella isla.

En la proclama que ha dado el conde de Trápani á la guardia real se leen, entre otras, estas palabras: "Ya no hay traidores entre nosotros: tened, pues, confianza, y seguidme siempre: y si, lo que Dios no permite, me veis retroceder, fusiladme sin piedad ninguna, como debéis hacerlo con todo oficial que falta á su deber enfrente del enemigo."

La sección de Hacienda de la comisión de presupuestos del Congreso se reunirá hoy á las ocho y media de la noche para empezar sus trabajos.

Dice que el día 13 del actual saldrán de Zaragoza SS. MM., llegando el día 14 á Madrid.

Ha llegado á Valencia el señor duque de Osuna, embajador de España en San Petersburgo, hospedándose en la fonda Villa de Madrid. Despues de una detención de veinte y cuatro horas siguió su viaje á Barcelona.

Ayer debió salir para el campamento de Torrejón el teniente general D. Cayetano Urbina, director general de administración militar.

M. de Brokoff, embajador de Dinamarca, que se halla á punto de dejar la capital de Prusia para dirigirse á Madrid, ha recibido la gran cruz del Aguila Roja como testimonio del aprecio que merece al gobierno prusiano por la conducta observada por dicho diplomático en Berlín en circunstancias bastante difíciles.

En vista de la inminente agresión de Cerdanya contra Nápoles, se anuncia ya que todas las tropas austriacas que forman, con las de las otras potencias germanicas, las garniciones permanentes de las plazas federales, han recibido orden de partir para Italia.

Dice un periódico que en Francia las cosas toman mal aspecto para Napoleón III. Los obispos hablan, y hablan muy alto; los periódicos religiosos, por su parte, no se muerden la lengua, y hasta en el Consejo mismo del imperio, los hombres más importantes de él empiezan á preguntar qué política es la del sobrino de su tío, y a dónde les lleva. La Francia, y ha dado recientemente muchas pruebas de ello, es un país muy católico, y con los sentimientos católicos no se juega: ó se les respeta, ó se les ahoga en sangre, ó se les sorteá diplomáticamente, añade *La España*.

Ayer tarde al desembocar el coche del señor general Messina de la calle de la Libertad á la de las Infantas, el cochero dió mal la vuelta y rompió la punta de la lanza del carro. Los caballos lastimados por el pedazo de lanza que colgaba, arrancaron á escape y hicieron volcar el carro, frente de la casa de la señora condesa de Chinchilla, arrastrándole volcado hasta la calle del Barquillo. Lo más terrible fué que la señora de dicho general iba dentro del coche, pero gracias al Sr. Pino que presentó el vuelco y corrió tras el carro hasta la referida calle del Barquillo, y á los auxilios de dos artilleros, un empleado del ejército de Paul y otras personas, se detuvieron las yeguas, habiéndose colgado de los frenos el referido Sr. Pino que fue arrastrado algunos pasos por el impulso de las fogosas bestias, hasta que logró detenerlas. Una vez parado el volcado vehículo acudieron inmediatamente á la señora, á quien encontraron llena de contusiones, y fue preciso hacer uso de un instrumento cortante para dejar en el coche la parte de tela de sus vestidos que quedó sujetada debajo de la portezuela después del vuelco. Afortunadamente la señora de Messina se encontró, á pesar del susto y del golpe, con

ánimo y fuerza suficiente para volver á pie á su casa.

La muerte del Sr. D. Domingo Velo, de que hemos dado cuenta, ocurrió el dia 30 de agosto, en Puerto-Rico, á las cuatro de la tarde. El domingo anterior había salido con el capitán general, sobre las doce y media, para ver la casa de campo que el general tiene á una legua de la capital, llamada Rio-piedras, comió parcialmente y regresó á las siete. Llegó á su casa, tomó un vaso de agua de nieve, le atacó el vomito á la madrugada y murió el jueves á las cuatro de la tarde, sin que todos los recursos del arte alcanzaran á salvarle de la terrible enfermedad.

El digno general Echagüe no quiso abandonar la capital de Puerto-Rico, á pesar de los ruegos de todos y de las victimas que hacia la desoladora epidemia del vomito, que no ha respetado este año á los mismos del país: ha gustado mucho este valor cívico, así como el interés por la salud pública que ha manifestado.

En el pueblo de Batorrita, partido de la Almunia, se hundió una cueva hace pocos días, y sepultó entre sus escombros á tres personas que perecieron.

La Discusión describe en estos términos lo que ha pasado con *El Horizonte*, y que es, en su opinión, de lo mas célebre que recuerdan los anales de nuestra historia política: "Toca á rebato, y quiere congregar una oposición formidable. La prensa toda reaccionaria cae sobre él y se defiende. Viene su director y continúa la defensa de la conducta seguida por *El Horizonte*. Pero el director le estaba preparando, en la soledad, en el silencio, la pócima de peor gusto y de peores consecuencias que podía imaginarse: era un veneno. Al dia siguiente, sin que el público estuviese para ello preparado, sin que nos dieran la menor noticia, aparece muerto *El Horizonte*. El infeliz había perecido en las garras de un león. Buena manera en verdad de cambiar de política! Quiero estenderme, liberalizarme, progresar, me convierto en vago, celeste y etereo horizonte, símbolo de lo infinito, de la esperanza, de la libertad, porque por el horizonte vuelan á su antojo las aves."

Quiero hacerme reaccionario, narvista de Filipinas y Leganés, rollo mi horizonte como una hoja de papel, lo convierto en peluda y agreste piel, le doy ojos, y garras, y rugido, y asusto á los liberales, y aliento á los neo-católicos, y quedo bien en la reacción. Léase la metamorfosis de Ovidio, y si hay alguna más curiosa, mas divertida, que nos la claven en la frente. Y nosotros no culpamos al director de *El Leon Español*, no; culpamos á ese partido moderado sin fe, sin creencias, esencialmente reaccionario, proteo político, que al fin de sus días se ha vestido la cogulla, y que al oír pronunciar á uno de sus hijos la palabra justicia, lo ha alegado como renegado de su estirpe.

En vista de la inminente agresión de Cerdanya contra Nápoles, se anuncia ya que todas las tropas austriacas que forman, con las de las otras potencias germanicas, las garniciones permanentes de las plazas federales, han recibido orden de partir para Italia.

El *Times* de Londres ataca á Garibaldi, y despues de decir que no hará oír su voz desde el Quirinal, ni establecerá su cuartel general en el palacio de los Duxes, esclama: "El jefe de una banda de rojos, el hombre que conquista la Sicilia para hacer gobernador de ella á un Saffi, el dictador que separa á hombres de buen consejo para reemplazarles con charlatanes y fanáticos, no es el Garibaldi que esperábamos admirar como hombre de Estado."

Dice *El Dia* que por muy agradable y profunda que sea la prevision de los hombres que proclamaron una política de union y tolerancia, como la única para salvar al país del abismo en que había por desgracia caido, jamás pudieron imaginarse qué su sistema entrañara tantos elementos de vida y robustez. La union liberal era el deseo vehemente de todos los corazones y la fórmula que buscaban todas las inteligencias; y una vez realizada es la garantía de todos los intereses y de todas las opiniones. Preciso es que su fuerza sea muy poderosa para haber resistido tan fácilmente, sin mas armas que la ley, los muchos enemigos conjurados contra ella.

El precio del pan ha subido un cuarto. No se comprende la causa de esta subida, porque ni el tiempo puede presentarse mejor para la sementera en la mayor parte de las provincias de España, ni el valor del trigo ha aumentado, según el *Diario Oficial*, en el mercado de Madrid. Es, pues, un aumento arbitrario que los señores tahoneros regalan al público. Sin duda, como los señores regidores encargados del ramo vigilan con la mayor scrupulosidad el peso de aquel artículo, y en estos días han encontrado no pocas faltas, querrán los primeros indemnizarse á su modo...

El padre Gavazzi no es el único orador al aire libre de las plazas y calles de Nápoles, pues otros varios frailes han establecido en ellas sus pulpitos, y arreglar al público esté á la orden del dia, en un país en que el leer y el escribir es fruta vedada para una gran parte de la población. Un domingo, el pedre Giardina, figura entre una docena de la misma especie, cintiendo espada, blandiendo una cruz, proclamando el advenimiento de la libertad y anatematizando el régimen anterior. Un reverendo padre Pantaleone es otro de los predicadores revolucionarios, y el contagio va extendiéndose en esta clase.

La famosa cantante, Clara Novello, tan conocida en Madrid, donde cantó una temporada en el Teatro Real, se acaba de despedir de la vida artística para retirarse definitivamente á la privada, cantando en un gran concierto que se dio días pasados en el palacio de Cristal en Londres. Esta gran artista inglesa (dice el *Español de ambos mundos*) se retira llevando consigo el aprecio de un público immense, que admiraba la pureza y el vigor de la voz de la artista, y el carácter elevado, puro y noble de la mujer.

El *Hesmanian* acaba de traer á Inglaterra 5.638.455 duros en plata, que pesan 154 toneladas, casi todo ello procedente de Méjico. Es la mayor suma que hasta ahora se ha remitido en un solo vapor.

El buque *Mentor* descargó la semana pasada en el arsenal de Portsmouth un cargamento de roble español procedente de Barcelona. Este, según dicen, es el primer resultado de las investigaciones de los que comisionados ingleses como anunciamos en uno de nuestros números anteriores, habían vendido á España en busca de maderas de construcción para la marina inglesa. Esta madera, dicen los intelectuales, vale poco por su tamaño y calidad. Sin embargo, no deja de ser notable que los arsenales españoles tengan que ir á buscar maderas de construcción á Inglaterra, mientras que los arsenales ingleses las vienen á buscar á España.

VIAJE DE SS. MM.

Ya dijimos en nuestro número anterior el orden en que se había verificado en Barcelona el 3 el simulacro de la entrada de Cristóbal Colón. Hé aquí los nuevos pormenores que de aquél acto da el *Diario de Barcelona*:— Algunos de los trajes eran muy ricos y de hermoso efecto. A pesar de lo estenso de la carrera, el cortejo atravesó con el mayor orden entre un sin número de espectadores; pero al llegar á la plaza de Palacio, como no se había tenido la prevision de establecer un cordón ó cuando menos un tablado ó barrera debajo de los entoldados balcones que debían ser ocupados por SS. MM. y AA., el desfile y la representación de los entremeses, danzas y cantos, se verificó como se pudo y no como era de desear, entre las oleadas de una apinada muchedumbre. La citada plaza y todas las avenidas de la misma, incluso las calles del Consulado y paseo de Isabel II, parecían un mar de cabezas.

Al pasar por delante de S. M. los pendones de los gremios ó cofradías la saludaban. El león, el águila, y los dragones ejecutaban sus habilidades, se echaron á volar palomas, danzaron también los salvajes, se doblegaron los pendones y estandartes, y el que figuraba Cristóbal Colón saludando con noble continente y energico acento á la ilustre sucesora de la Católica Isabel I, le dirigió una arenga que no pudimos comprender, pero que terminó con un viva á Isabel II, el cual fue contestado de una manera entusiasta por la inmensa muchedumbre que le rodeaba. Así como en la plaza de Palacio no se tuvo en cuenta el cómo podría atravesarla el cortejo ó cabalgata, tampoco, á pesar de lo adelantado de la hora, se tenían hachas previsiones; así es que las últimas calles de la carrera las recorrió completamente á oscuras.

En ninguno de estos últimos días habíamos visto en la plaza de Palacio tanto gentío reunido como en la tarde de ayer. En cuanto hubo pasado el acompañamiento de Cristóbal Colón, la multitud dió repetidos y estrepitosos vivas á S. M. y á S. A. R. el príncipe de Asturias. La redacción del programa del simulacro era debida al eminente poeta catalán y catedrático D. Joaquín Rubio y Ors.

El 2 tuvo el honor de ser presentada á SS. MM. por M. de La Garde, encargado del consulado general de Francia, una comisión elegida por los franceses residentes en esta capital. Esta manifestación ha tenido por objeto atestiguar á SS. MM. hasta qué punto se asocian de corazón los franceses á las ovaciones que nuestros reyes reciben. M. de La Garde, que servía a aquellos de intérprete, aseguró á nuestros augustos soberanos, que ni los mas leales

súbditos de SS. MM. pueden hacer votos mas sinceros y ardientes que los que hacían sus compatriotas, y les rogaba aceptasen, para la felicidad de SS. MM. y la prosperidad de España.

D. spues de haber manifestado á la comisión su reconocimiento por la atención de que eran objeto, SS. MM. la Reina y el Rey se dignaron conversar con algunos franceses distinguidos, que aunque agenos á la misma, aprovecharon esta ocasión para ofrecer sus respetuosos homenajes a Sus Majestades. Figuraba entre ellos el señor prefecto del departamento de los Pirineos Orientales. Conforme se ve por lo que acabamos de relatar, hasta los mismos extranjeros han querido tomar parte en las muestras de simpatía que nuestros soberanos reciben por todas partes de su pueblo.

TERCERA EDICIÓN.

Á LAS SIETE DE LA NOCHE.
Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nápoles 2.—Confirmase la victoria de Garibaldi. Los realistas fueron envueltos, haciendoles 2,000 prisioneros. Las perdidas han sido considerables por ambas partes.

Turin (sin fecha).—El conde de Ca

vour ha declarado en el Parlamento que una potencia extranjera ha pedido que el Piemonte no haga cesión alguna de territorio.

Paris 6.—El filibuster Walker ha

sido fusilado.

Hoy á las once y media de la mañana han salido de Lerida SS. MM. y real familia dirigiéndose á Zaragoza.

Sabese de positivo que el 25 del pasado salió de Beyrouth una fuerte columna de tropas francesas y otomanas con dirección á las montañas para apoderarse de los jefes drusos que se han negado á acudir á dar cuenta de su conducta. La situación de las tropas francesas era satisfactoria, y las relaciones con Fuad-beja, comisario general de la Puerta, excelentes.

Aunque el telegrafo nos ha dado cuenta de ventajas obtenidas por Garibaldi posteriormente, traducimos las siguientes noticias de Nápoles que da *La Patrie* el 4 ultima hora:— Los últimos despachos de Nápoles nos manifiestan que Garibaldi había vuelto al frente de Cápua, y que había celebrado un consejo de guerra, al cual había convocado á todos sus jefes. Asegurase que en esta reunión había propuesto la concentración de todas las fuerzas de que disponía para dar una batalla decisiva á orillas del Volturno; pero que, habiéndose desaprobado esta proposición se había decidido volver á bombardear la plaza tan pronto como se recibiese el material de artillería que se esperaba.

El ejército real, por su parte, se fortificaba en las posiciones que había conquistado y continuaba introduciendo en la ciudad de Gaeta municiones y víveres inmensos. Además establecía á la derecha de la plaza un campo atrincherado que debe ser defendido por fortificaciones numerosas y bien armadas.

Parece que Gaeta se halla en estado de sostener un sitio de algunos meses, y si Garibaldi queda abandonado á sus propias fuerzas, será imposible que se apodere de la plaza. A las últimas fechas, las tropas piemontesas no habían aun traspasado la frontera de Nápoles; pero á juicio por las disposiciones que tomaban no parecía que debiesen tardar en entrar en el reino de las Dos Sicilias. El rey Victor Manuel debía entrar el 3 en Ancona.

SS. A. R. los serenísimos señores duques de Montpensier, encabezando mañana 7 su regreso á la capital de Andalucía, se han servido hoy recibir á las dos de la tarde al cuerpo Diplomático, á sus señoras y personal de sus respectivas legaciones, el que precedido por su digno decano el muy reverendo Nuncio y acompañado del señor introductor de embajadores, tuvo la alta hora de ofrecer á SS. A. R. el homenaje debido, deseándole un próspero y feliz viaje, manifestación que fue acogida con las mas marcadas muestras de aprecio y gratitud.

En la Bolsa de Madrid se publicó hoy el consolidado á 48-85 y á 48-99 al contado. A fin del corriente, á voluntad llegó á negociarse á 49. El diferido hallaba dinero á 41-05 al contado y á fin del corriente se negoció al mismo precio. La amortizable de primera se pagaba á 22-50, la de segunda á 22, y la personal á 17-

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario, San Marcos papa y San Servio confesor.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde es el segundo día de la novena de la virgen del Rosario; predicará en la misa mayor D. Domingo Gutiérrez, por la tarde después de la reserva se hará procesión con la Santísima Virgen.

En Atecha predicará en la misa mayor D. Ruperto Urra y por la tarde se hará procesión con Nuestra Señora por el exterior del templo.

Se celebrará también á la Santísima Virgen, predicando en el Rosario D. Miguel Martínez, en San Andrés, D. Bernardino Alvarez Telear, en San Martín D. Joaquín Corral, y en las monjas de Santo Domingo y Santa Catalina diferentes señores oradores.

En las monjas del Sacramento se celebra función á la Virgen de los Peligros predicando el P. Bonifacio Peña, practicándose por la tarde ejercicios espirituales con sermon y manifesto, en San Millán, Arrepentidas y Servitias.

En el Cármen Calzado se celebrarán los ejercicios mensuales de la archicofradía de la Santísima Trinidad, comenzando á las cuatro y media de la tarde y predicando D. Domingo Gutiérrez.

Los que gusten pertenecer á esta archicofradía podrán alistarse en las mesas de petitorio; sirviendo de gobierno que las únicas devociones que hay que practicar son la de rezar el santo triduo una vez á la semana, ó bien nueve veces la oración del Padre-nuestro, y dár un real al mes para el culto. Nada se paga de entrada sino tres reales y medio, valor de la patente, sumario de indulgencias y escapulario interior que se entrega.

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parada: quinto á pie, América y Barbastro.—Jefe de dia: señor teniente coronel comandante de infantería capitán del quinto á pie D. Pascual Arin.—Visita de hospital: quinto á pie segundo capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

París.—La estension de superficie encerrada por las murallas de París, ascendía en tiempo de Julio Cesar á 152,300 metros cuadrados; bajo Julian el Apóstata á 337,848; bajo Felipe Augusto á 2,528,633; bajo Carlos V á 4,391,720; bajo Enrique IV á 5,678,178; bajo Luis XIV á 11,038,175; bajo Luis XV á 22,703,307. La estension de la ciudad hoy, hasta las obras de fortificación, le da una superficie de 70,880,000 metros cuadrados.

Qué inocentes!—El Journal d' Ille et Vilaine refiere que dos niños, uno de once y otro de quince años, ocupados en la guarda de rebaños de una casa de campo inmediata al ferro-carril, en Chateaubourg, fueron presentados á la justicia por haber hecho des tentativas para descarrilar los trenes, por vía de pasatiempo. Los pobrecitos querían, segun su expresión, ver saltar la máquina como un carnero. Al efecto, colecaron la primera vez algunos cañones gruesos y un pedazo de madera sobre los rails; pero estos obstáculos quedaron restos fácilmente por la máquina, á su paso. No habiendo podido conseguir el descarrilamiento, renovaron al dia siguiente su tentativa, valiéndose esta vez de un pedazo de hierro, madera y guijarros; pero los guardas de la vía frustraron tan criminal como estúpido proyecto, y entregaron estos dos interesantes angelitos á la justicia.

Homónimos.—En el album de la esposa de un senador francés, escribió Victor Hugo en 1852 lo siguiente, que acaba de dar á luz un periódico: «Lista de las personas de todas condiciones que me hacen ó que me han hecho el honor de usar ó abusar de mi nombre:—1.º Mr. Valerio Hugot, empleado en una administración, no firma nunca su nombre mas que con la inicial V.; de manera que la firma de este caballero, á poco que la T del apellido se haga mal, desaparece en las fiorituras de la rubrica y deja leer V. Hugo. Esto me ha costado una vez 1,500 francos, por supuesto, sin conocimiento del sugeto. 2.º Mad. Josefina Hugot, hija de un digno portero de la calle Chinoise, ha representado en el teatro de San Antonio, bajo el nombre de Victorina Hugo. Ha sido muy aplaudida, y la han tomado por una hermanita, que yo había dejado en la miseria. 3.º Mr. Adelio Hugot, músico tocador de flauta, se hizo anunciar A. Hugo. Lo tomaron por mi hermano Abel. 4.º Mr. Félix Hugo, sastre, pone en las tarjetas que distribuye, Félix Hugo. Es probable que le tomen por primo mío. 5.º Mr. Hugo, paseador, en la esquina del puente de Neuilly, hace tres años que hizo quitar la A. de la muestra, y se llama Hugo. 6.º Un comendante, que yo encontré en Amiens, se hace llamar simplemente Victor Hugo con todas sus letras. Representa bien los papeles de genéricos. 7.º Un pílluelo de París, vendedor de cajas de fósforos, fué condenado hace unos días, por vago, bajo el nombre de Victor Hugo.

De zapatillas á chapines.—Es un antiguo modismo español, que equivale á decir: pasó de doncella ó soltera á casada. Alude á la costumbre que hubo en España de andar las doncellas con zapatillas ó calzado ligero y bajo, y de no poner chapines á las mujeres hasta el dia que se casaban. Los chapines eran unos calzados propios de señoras de distinción, con tres ó cuatro suelas de corcho, y servían para resguardarse de la humedad y hacer mayor la estatura de las mujeres como se ve por el tratado Contra la demasia de vestir y calzar, escrito por el doctor Fr. Bernardo de Talavera, primer arzobispo de Granada. Algunas hubo tan estremadas en las suelas de corcho que, como dice un escritor coetáneo, llevaban trece por docena, de las cuales bien pudie-

ra decirse lo que de aquella obra cuenta Juvenal en su satira VI, que cuando se quitaba el calzado parecía que se apeaba.

Con motivo de haber usado las mujeres un calzado tan alto, se cuenta la siguiente patrana: «A fin de evitar que las mujeres anduviesen mucho y fuesen callejeras, dijen que se les persuadió que usasen los chapines, con los cuales adquirirían mayor talla y se igualarían á los hombres, á lo que pronto se convinieron; pero que estos se los hicieron de palo y muy pesados, para que andubieren con dificultad. Mas que ellas lo eludieron haciendolos ahuecar primero, y luego mandándolos fabricar de una materia ligeria como el corcho, que no les impedia andar con soltura y gallardía, burlando de esta raon la intencion de los hombres.»

Por aquellos tiempos se llamaba Chapín de la Reina un servicio ó contribución extraordinaria y forzosa que los pueblos pagaban cuando se verificaba algún regio enlace, y servía para sufragar á los gastos de la boda y hacer un presente á la real desposada.

ESPECTACULOS.

(PARA MANANA.)

PRINCIPE.—A las echo y media de la noche.—La torre de Babel.—Baile.—Boinas oculas.

VARIEDADES.—A las echo de la noche.—El Trapero de Madrid.—Baile.

CIRCO.—A las ocho y media de la noche.—El grumete.—La colegiala.—El último mono.

CIRCO DE PRICE.—A las cuatro y media de la tarde y á las ocho de la noche, ejercicios ecuestres.

ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde, Memorias de un estudiante.

A las echo y media de la noche.—Tal para cuál.—La hija del regimiento.

PLAZA DE TOROS.—En la tarde del domingo, si el tiempo lo permite, se verificará la 16 media corrida de toros. Presidirá la plaza la autoridad competente. La corrida empezará á las cuatro en punto.

ANUNCIOS.

E SPECTACULO EN ATENCIÓN A LA grande concurrencia que viene á ver la magnifica copia en madera de la catedral de Palermo, pues no dudaba su dueño que á proporción que el público viese esta maravilla la recomendarian á sus amigos y se convecerian que sin engaño es el objeto de mas gusto que se ha espuesto, y por el infinito precio de un real nadie dejará de ver esta grande obra, se demorara algunos días mas. Esta de manifesto de seis a ones de la noche. Calle de Sevilla, número 12, principal.

(D. 0, 0, 6, 8, 10 y 12.)

A CADÉMIA PREPARATORIA PARA TODAS las carreras militares, ingenieros civiles, estadística, telégrafos y comercio en toda su extensión.

Calle de la Magdalena, núm. 18, cuarto segundo de la derecha.—(D. 0, 0, 0 y 7.)

BARATO DE FERIAS.—CAJAS DE PAPEL inglés superior con canto dorado, azul y blanco, que valen á 20 reales; para su pronto despacho se dan á 9 y 11 rs., también se dan medias cajas por 5 y 6 reales.

CALZADO.

El almacén de la calle de Preciados, núm. 53, es el mismo que estuvo en la del Carmen y Postigo, y se halla en él de cuantas clases de calzados están en uso. Botinas para invierno, y de charol para hombres, á 54 rs.; zapates y zapatillas para los que usan batas, las hay de preciosos dibujos; botas para señoras; las hay de rusel, de cabra y charol con botones, sencillas y elásticas; zapatos de rusel y de cabra, y de dos costuras, á 13 reales. En todas las clases precios fijos; pere con equidad para que se halle ventaja.

(D. 00, 00, 00 y 00 sobre. 0, 6, 10 y 13obre.)

FRANCES, INGLES E ITALIANO.

MR. ALEXANDRE, licenciado francés en letras, sigue dando lecciones particulares de estos tres idiomas.

El martes 16 del corriente abrirá cinco nuevas academias de idioma francés; dos recibirán á cuatro discípulos solamente, y las demás á siete, reservándose expresamente el profesor despedir á los que por falta de aplicación ó de instrucción elemental, harían daño al adelanto de los otros.

Doble ventaja para los discípulos aplicados, ser siempre en número corto, y no parar el tiempo con los que no quieren ó no pueden sacar provecho de él.

El curso completo seguirá nueve meses, tiempo que el profesor, no conociendo méjido para formar en pocas semanas una nueva naturaleza á los españoles, juzga indispensable para tener buenos resultados.

Honorarios al alcance de todos: 30 reales mensuales adelantados: (50 en las academias de cuatro discípulos).

Matricularse hasta el dia 13, calle de la Magdalena, 11, entresuelo de la derecha, de una á tres.—(1 m. t.)

IDIOMAS ITALIANO, INGLÉS Y FRANCÉS.

Se explicarán dos ó tres lecciones de cualquiera de ellos, pasando el profesor á los domicilios de los alumnos. Enseñanza correcta, nueva, y sobre todo breve: no se exigen los honorarios adelantados.

Se dejarán las señas de las habitaciones en el gran almacén de lámparas y bronces, calle del Príncipe, núm. 6.—(1 m. t.)

HIGIENE

DENTARIA,

POR

PROFESOR DENTISTA.

D. JOSE BENETE, Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables, por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticación y pronunciación, sin que estos causen el más leve dolor, y sin el auxilio de RESORTES ni ATADURAS de ninguna especie, sobre los dientes naturales, pudiéndolos poner y quitar cuando se quiera.

Las muelas, orificadas y empastadas por este profesor, duran por lo menos diez años: dejan enteramente paralizadas las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despiden la boca, producido por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus concavidades e infectan los dientes sanos, pues no cabe la menor duda que la mas hermosa dentadura, que no sea curada á su debido tiempo por un hábil dentista, será destruida con la mayor rapidez.

Su gabinete está provisto de un numeroso surtido de ricos instrumentos. Tiene máquinas de varias sistemas ELECTRO-MAGNETICO para los casos necesarios de hacer la extracción de muelas, dientes y raíces, sin dolor.

Posee magnificas máquinas traídas de Lóndres y del Norte de América, para trabajar con una admirable perfección el CAUTCHUC.

Recibe de diez á cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, piso segundo.

(D. 00, 0, 0, 6, 8, 10, 12 y 14.)

Y por 14 rs. se dan todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartas y 100 sobres: todo colocado en una bonita caja de carton propia para viaje. Calle del Pez, número 36 portal.—(1 m. t.)

ANAS DE CAMPANA.—CALLE MAYOR, número 1, Almacén del precio fijo.

(2 m. 2 t 1-1.)

GABINETE DE CURACION DE DON A. García Lopez.—Dedicado especialmente al tratamiento de las enfermedades de la vista, sin necesidad de operaciones.

Calle de la Abada, número 3.

Horas de consulta: Todos los días desde las doce hasta las tres. Gratis para los pobres de cuatro á cinco de la tarde.

(D. 0, 0, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 y 31.)

A LOS ESTUDIANTES, ECLESIASTICOS y otras personas que quieran aseo, comodidad y equidad, se ceden unas habitaciones en punto céntrico y sol de mediodia. No es casa de huéspedes. Darán razón, Postigo de San Martín, núm. 9, cuarto segundo de la derecha.—(1 m. t.)

EN LA ANTIGUA FONDA DEL CISNE, sigue la venta todos los días no festivos, desde las dos hasta las cuatro de la tarde, de los géneros restantes, de los vinos de varias clases, objetos de servicio de mesa, anaqueladas y mostradores.—(7 m. 7 t.)

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO EN LA calle de la Ballesta, núm. 7, cuarto bajo, todo se dará barato por desocupar la habitación.—(1 m. t.)

SE NECESITAN COSTURERAS DE CASIMOLAS, calle del Príncipe número 20, cuarto principal, camisería francesa.

(1 m. t.)

SE ARRIENDAN O VENDEN 129 FANE-Sgas de tierra, sitas en el monte de Vilalvaro, á media legua de la estacion, y que pertenecieron á los propios de dicho pueblo. Están divididas en quince suertes, y una parte de ellas se puede utilizar para el cultivo, y lo restante para extraer piedras de sus magnificas canteras. El que quiera tratar de su ajuste en cualquiera de los dos conceptos, píde verse con D. Eusebio Alonso, en la dirección general de Infantería, calle de las Torres, núm. 4, todos los días no festivos, desde la diez de la mañana á las tres de la tarde. (D. 0 y 6.)

SE ALQUILA UN GRAN LOCAL PROPIA para talleres, fábrica y almacenes, tiene buenas habitaciones para vivir, calle del Divino Pastor, núm. 7. Las llaves están en el núm. 5 de la misma, donde darán razón.—(1 m. t.)

A CADÉMIA DE MATEMÁTICAS, FRANCÉS y dibujo; calle de la Magdalena, número 32.

Continúan las clases para artillería, ingenieros, etc., bajo la dirección de D. Manuel García del Busto.—(1 m. t.)

CUADROS DE BALDE.—A TODO EL que se suscriba por un trimestre al Instructor para todos, periódico semanal que cuesta 8 rs. al mes, se le dará en el acto un precioso cuadro que vale 50 rs.

Librería de Moro, Puerta del Sol, y en la administración, calle de la Moatera, número 46, segundo.—(D. 8, 8, 10 y 12.)

NOTA.—Comprando 200 rs. se descuenta el 3 por 100.—(D. 00, 0, 0, 6, 8, 10, 12 y 14.)

PRECIO FIJO.

A LA ESTRELLA DEL NORTE.

GRAN ALMACEN DE QUINALLA

Y OTROS EFECTOS DE UTILIDAD Y ORNATO.

CALLE DE CARRETAS, NÚMERO 37, MADRID.

Sabido es que quanto mas importante es un establecimiento y mejor surtido se halla, mas ventajas puede ofrecer en los precios, y mejor puede complacer á sus favores.

LA ESTRELLA DEL NORTE se ha distinguido en este ramo hace mucho tiempo, por la adopción del *precio fijo*, con números conocidos, para claridad y comodidad de los compradores. La buena calidad de los géneros, la baratitud con que están fijados los precios y la verdad en el *precio fijo*, han hecho merecer la confianza del público, aumentando su consumo, cada dia mas importante.

Hoy merece verse dicho establecimiento, y creamos hacer un favor á los papás, recomendándoles uno de los principales bazares en juegos y juguetes, situado en el piso principal del mismo.—(D. 0, 0 y 6.)

PIANOS ESTRANJEROS SUPERIORES

A PRECIOS DE FABRICA.

Venta extraordinaria por pocos días. Calle del Arenal, núm. 20. Almacén de música

MARTILLO.-COMERCIO UNIVERSAL,

Calle del Desengaño, número 10.

Se encarga de vender á la comisión ó en subasta pública, cuantos géneros le remitan los fabricantes y comerciantes, pagando los trasportes y derechos, y anticipando la cuenta corriente 25, 50 y hasta 75 por 100 del valor de los géneros, conforme sean.

Hay de venta: azúcar blanca, guta-percha de Nueva-York de todos colores, curtidos de primera; cuñas de hierro mas baratas que en fábrica, paténeur,